

На правах рукописи



МИРОШНИЧЕНКО МАРИНА БОРИСОВНА

**СТРУКТУРНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКЕ
В УСЛОВИЯХ ВНЕШНИХ ОГРАНИЧЕНИЙ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА**

Специальность 08.00.01 – экономическая теория

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

Владикавказ 2020

Работа выполнена в ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова»

Научный руководитель: доктор экономических наук, доцент
Кантемирова Мира Аслангериевна

Официальные оппоненты: доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры общей экономической теории и истории экономической мысли ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
Пшеничникова Светлана Николаевна

кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры «Теоретическая экономика» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
Кузнецова Елена Леонидовна

Ведущая организация: ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

Защита состоится «25» сентября 2020 г. в 13.00 часов на заседании диссертационного совета Д 212.248.06 по экономическим наукам на базе ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» по адресу: 362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46. Зал ученого совета.

С диссертацией и авторефератом можно ознакомиться в научной библиотеке Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова и на официальном сайте университета: www.nosu.ru. Электронная версия автореферата размещена на официальном сайте ВАК Министерства образования и науки РФ <http://vak.ed.gov.ru>.

Отзывы на автореферат, заверенные печатью, просим направлять по адресу: 362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 46. Диссертационный совет Д 212.248.06 Ученому секретарю.

Автореферат разослан «__» 2020 г.

И.о. ученого секретаря
диссертационного совета,
д.п.н., профессор

Борис Георгиевич Койбаев

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. Продолжение исследований структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений обусловлено совокупностью объективных обстоятельств, характерных для современного развития.

В формировании особенностей развития отечественной экономики, обозначившихся в последние годы, внешние ограничения играют существенную роль. Данный фактор, хорошо известный из опыта развития советской экономики, но затем существенно ослабевший и практически не принимавшийся во внимание исследователями вплоть до 2014 года, в дальнейшем стал одним из существенных факторов развития российской экономики, что обернулось возникновением, как существенных барьеров в ее движении, так и новых возможностей для проведения различных преобразований. Многие эффекты от воздействия внешних ограничений на процессы в российской экономике, недостаточно разработаны, что относится и к структурным преобразованиям.

Внешние ограничения обуславливают существенную переоценку сложившейся структурной организации российской экономики, снижая продуктивность одних и повышая продуктивность других ее форм, что обуславливает необходимость классификации и адекватной оценки устаревших форм и перспективных новаций в ее структурной организации.

Существенное воздействие внешних ограничений на экономику современной России возвышает потребность в коррекции проводимой экономической политики, что предполагает обоснование соответствующих принципов и разработку новых инструментов структурных преобразований отечественной экономики, адаптированных к условиям внешних ограничений и позволяющих обеспечить ее конкурентоспособность, продуктивность и устойчивость.

Степень разработанности проблемы. Для разработки ключевых аспектов заявленной научной проблемы характерны: отсутствие получившего широкое признание концептуального представления о внешних ограничениях; дефицит теоретических исследований, посвященных системной оценке воздействия внешних ограничений на преобразования в российской экономике; продолжение дискуссии по вопросам характера, модели, последовательности этапов

структурных преобразований в ней. Вместе с тем, ряд аспектов научной проблемы структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений исследованы в работах российских и зарубежных ученых.

Концептуальные аспекты современных социально-экономических преобразований исследованы в трудах А. Бузгалина, С. Глазьева, Р. Гринберга, В. Иноземцева, Г. Клейнера, А. Колганова, В. Макарова, О. Мамедова, М. Портетра, Н. Рубини, В. Рязанова, У. Эшби и др.

Анализу воздействия внешних ограничений на преобразования, происходящие в различных национальных экономиках, посвящены исследования Дж. Арриги, С. Галазовой, Р. Каплана, П. Кругмана, Ю. Латова, Л. Матвеевой, Н. Новоселовой, Д. Нортона, Дж. Стиглица и др.

Оценке структурной организации российской экономики и задачам структурных преобразований в ней посвящены работы Е. Балацкого, А. Городецкого, О. Иншакова, М. Кантемировой, В. Овчинникова, В. Плотникова, И. Рисина, С. Слепакова, А. Татаркина, Н. Токаева, И. Шевченко и др.

Институциональные аспекты структурных преобразований российской экономики на современном этапе развития исследованы в работах О. Белокрыловой, В. Вольчика, А. Жука, Е. Исаевой, С. Кирдиной, Р. Нижегородцева, Д. Норта, Р. Нуриева, В. Полтеровича, О. Уильямсона и др.

Оценка степени разработанности заявленной проблемы позволила установить направления ее дальнейшей разработки: раскрытие новых возможностей активизации структурных преобразований в российской экономике, возникающих в условиях внешних ограничений; систематизация и оценка элементов структуры российской экономики с учетом указанных ограничений; обоснование принципов и разработка инструментов осуществления структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений. Эти направления предопределили выдвижение цели и постановку совокупности задач исследования.

Цель и задачи исследования. Цель представленного исследования заключается в раскрытии концептуальных аспектов и разработке прикладных возможностей структурных преобразований в экономике России в условиях действия внешних ограничений.

Достижение выдвинутой цели связано с разрешением группы познавательных задач:

- формирование концептуального представления внешних ограничений в поле теоретико-экономического исследования;
- раскрытие новых возможностей активизации структурных преобразований, возникающих в российской экономике в условиях внешних ограничений, определение задач структурных преобразований в ней в указанных условиях;
- систематизация и оценка элементов структуры российской экономики в условиях действия внешних ограничений,
- разработка методики оценки изменений в структурной организации мезоуровня российской экономики под воздействием внешних ограничений;
- обоснование принципов совершенствования государственной экономической политики в исследуемой области в условиях внешних ограничений;
- разработка инструментов обеспечения продуктивности структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений.

Объектом исследования являются реальные общественно-хозяйственные процессы структурных преобразований российской экономики в условиях воздействия внешних ограничений.

Предмет исследования - экономические отношения, возникающие в ходе структурных преобразований российской экономики в условиях воздействия внешних ограничений.

Области исследования по паспорту специальности 08.00.01: 1. Общая экономическая теория. 1.1. Политическая экономия: структура и закономерности развития экономических отношений; закономерности эволюции социально-экономических систем; взаимодействие экономических и политических процессов на национально-государственном и глобальном уровнях.

Теоретико-методологическая основа исследования представлена совокупностью принципов и концептуальных положений: политической экономии (национальная экономика, внешние ограничения развития национальной экономики, диалектическая взаимосвязь возможностей и ограничений); неоклассической теории (факторы производства, производственная функция); институциональной экономической теории (институциональное упорядочивание хозяйственных связей, уровни институционального анализа, институты развития, ин-

ституциональные ловушки); теории социально-экономических трансформаций (структурные преобразования в экономике, субъекты-инициаторы структурных изменений); эволюционной теории (ядро развития и периферия системы экономики); теории модернизации, теории государственной экономической политики; концепции системы сбалансированных показателей. Исследование выполнено в русле системного подхода, дополнительно привлечены познавательные возможности институционального подхода.

Инструментарно-методический аппарат. При раскрытии новых возможностей активизации структурных преобразований, возникающих в российской экономике в условиях внешних ограничений, реализованы возможности модульной редакции системного подхода, методов функционального, структурного и институционального анализа, а также познавательные ресурсы теорий социально-экономических трансформаций, факторов производства, модернизации, обобществления. При систематизации и оценке структурных элементов российской экономики в условиях внешних ограничений реализованы возможности структурного анализа. При обосновании принципов совершенствования государственной экономической политики в области структурных преобразований и разработке комплекса инструментов обеспечения продуктивности структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений реализованы возможности инструментального проектирования.

Информационно-эмпирической и нормативно-правовой базой исследования служат: а) сведения опубликованных работ в области структурных преобразований, воздействия внешних ограничений на процессы в национальной экономике, социально-экономических преобразований, государственной экономической политики; б) положения и нормы, действующие в российском правовом поле и поле международного права; данные, включенные в отчеты Федеральной службы государственной статистики России; статистическая отчётность коммерческих организаций; в) электронные ресурсы; г) оценки признанных экспертов в области заявленной проблемы; д) итоги исследований, проведенных автором.

Гипотеза диссертационного исследования. Внешние ограничения стали достаточно устойчивым компонентом новой экономической реальности, установившейся в современной общественно-хозяйственной жизни. Воздействие

внешних ограничений создает качественно новые возможности для проведения структурных преобразований в российской экономике. Концептуальное исследование и прикладная разработка указанных возможностей предполагают: системную оценку элементов структурной организации российской экономики применительно к условиям внешних ограничений; выделение группы элементов данной организации, имеющих приоритетное значение для инновационного роста экономики; адаптацию государственной экономической политики в области структурных преобразований к указанным условиям и разработку инструментов структурных преобразований.

Основные положения работы, выносимые на защиту:

1. Поскольку внешние ограничения стали устойчивым компонентом новой экономической реальности, для формирования их концептуального представления в поле теоретико-экономического исследования востребованы: категориальный конструкт и представление о новой экономической реальности, введенные в экономическую науку П. Кругманом и Дж. Стиглицем; познавательный потенциал модульной редакции системного анализа, разработанной Г. Клейнером; расширительная трактовка внешних ограничений как явления, устойчиво существующего в глобальном общественно-хозяйственном масштабе.

2. Внешние ограничения, возникшие как устойчивый компонент новой экономической реальности, обусловливают формирование качественно новых возможностей активизации структурных преобразований, многие из которых являются латентными. Раскрытие указанных возможностей предполагает: систематизацию и оценку элементов структурной организации российской экономики с учетом вызовов современного развития; сбалансированное сочетание мер государственного регулирования структурных преобразований и опоры на силы спецификации хозяйственных связей.

3. Систематизация и оценка элементов структурной организации российской экономики в условиях внешних ограничений предполагает использование разграничительного признака реакции указанных элементов на актуальные требования структурных преобразований, обусловленные вызовами современного развития и усиленные воздействием внешних ограничений, а также реализацию принципа поддержки элементов структурной организации, обладающих достаточным потенциалом адаптации к вызовам современного развития.

4. Для оценки элементов структурной организации мезоуровня российской экономики, на котором воздействие внешних ограничений усиливается его специфическими проблемами, необходима методика, адаптированная к указанным условиям, а также позволяющая адекватно и оперативно определить текущее состояние таких элементов и изменения, происходящие с ними во времени. С учетом приведенных требований в основу такой методики целесообразно положить модель системы взаимосвязанных показателей.

5. Детерминантами принципов государственной экономической политики в области структурных преобразований применительно к условиям внешних ограничений выступают вызовы современного развития, адресованные структурной организации российской экономики, возможности государственного регулирования в условиях внешних ограничений, структурные изменения, спонтанно возникающие в российской экономике под воздействием указанных ограничений.

6. Переплетение институциональных и хозяйственных изменений в процессе структурных преобразований российской экономики обуславливает приоритетное значение комплекса институционально-хозяйственных инструментов обеспечения продуктивности указанных преобразований в условиях внешних ограничений. Направления разработки таких инструментов заданы ключевыми проблемами развития российской экономики: взаимодействием государства и частного бизнеса, что обуславливает потребность в разработке специальных инструментов его упорядочивания в процессе структурных преобразований; слабостью сил конкурентного взаимодействия, что обуславливает потребность в их системной поддержке в указанном процессе.

Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в разработке теоретических положений, раскрывающих особенности и новые возможности структурных преобразований российской экономики в условиях устойчивого воздействия внешних ограничений, а также прикладного инструментария обеспечения указанных преобразований. Лично автором получены новые научные результаты:

1. Предложена идея активизации структурных преобразований экономики в условиях внешних ограничений ее развития, для реализации ее сформировано концептуальное представление указанных ограничений: они определены как

устойчивый компонент новой экономической реальности, установившейся в связи с глубокими технологическими сдвигами и социально-экономическими трансформациями; установлен их глобальный характер; раскрыты их связи с другими компонентами указанной реальности: формированием новых ядер развития и зон периферии в мировом экономическом пространстве; усилением глобальной конкуренции за ресурсы развития; торможением глобальной интеграции, сменой либерального вектора мирохозяйственного развития на вектор протекционизма; данный научный результат получен впервые, его реализация позволяет раскрыть эффекты, продуцируемые внешними ограничениями в развитии экономики (п. 1.1 Паспорта специальности 08.00.01).

2. Раскрыты новые возможности структурных преобразований в российской экономике в условиях внешних ограничений: оценка форм структурной организации экономики под углом зрения их глобальной конкурентоспособности; санация структурной организации экономики, отбор и продвижение стратегически перспективных форм; фокусирование государственной экономической политики на поддержке сил рыночного притяжения при формировании новых элементов структурной организации экономики; в развитие ранее полученных результатов, с учетом эффектов внешних ограничений, дополнены существующие представления о структурных преобразованиях в российской экономике, что позволило установить и оценить перспективные новации в ее структурной организации (п. 1.1 Паспорта специальности 08.00.01).

3. Осуществлена систематизация элементов структурной организации российской экономики применительно к условиям внешних ограничений, выделены три группы ее элементов: группа элиминарных элементов; группа реверсивных элементов; группа трансформированных элементов; установлены трансформированные элементы структурной организации на мезоуровне, имеющие приоритетное значение для инновационного роста экономики: кластеры с ядром в виде инновационных инициатив крупных корпораций; зоны неоиндустриального роста крупных городов, образуемые на основе системного преобразования индустриальных окраин; данный научный результат получен впервые, его реализация позволяет определить фокусы структурных преобразований экономики (п. 1.1 Паспорта специальности 08.00.01).

4. Разработана методика экспресс оценки элементов структурной организации на мезоуровне российской экономики в условиях внешних ограничений: а) осуществлено преобразование модели системы сбалансированных показателей применительно к данной задаче; б) разграничены по факторам производственной функции основные направления структурного воздействия указанных ограничений; в) определен состав показателей системы оценки: уровень физического износа основного капитала; доля интеллектуального капитала в стоимости активов структурного образования; доля бюрократических издержек в структуре его транзакционных издержек; доля возобновляемых ресурсов в структуре потребляемых им ресурсов; доля стратегических целей, обеспечивающих устойчивое воспроизведение его конкурентоспособности; доля виртуальных транзакций в структуре его транзакций; г) осуществлена апробация методики применительно к трансформированным элементам структуры экономики; в развитие ранее полученных результатов, методика построена по факторам производственной функции и обладает потенциалом расширенного применения, что позволяет оперативно получить оценку действия внешних ограничений на структурную организацию на различных уровнях экономики (п. 1.1 Паспорта специальности 08.00.01).

5. Обоснованы принципы совершенствования государственной экономической политики в области структурных преобразований в условиях внешних ограничений: проведение регулярной оценки форм структурной организации экономики по критерию конкурентоспособности; ресурсная поддержка генерации новых идей в области структурных преобразований, концентрация интеллектуального капитала на данном направлении; создание инфраструктурной платформы для выращивания перспективных форм структурной организации; комбинирование потенциала спецификации активов участников рынков и потенциала экономической политики для обеспечения продуктивности структурных преобразований; выдвижение стратегических целей, адекватных требованиям структурных преобразований; в развитие ранее полученных результатов, в данных принципах учтено воздействие внешних ограничений на структурную организацию экономики, что дает возможность преобразовать структурный компонент государственной экономической политики в соответствии с вызовами современного развития (п.1.1 Паспорта специальности 08.00.01).

6. Разработаны институционально-хозяйственные инструменты структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений: а) стратегический контракт между участниками общественного, государственного, частного партнерства в указанных преобразованиях, обеспечивающий согласование их интересов; б) средства поддержки внутренней конкуренции в новых структурных образованиях, препятствующие монополизации связей в них: систематический мониторинг цен на продукты их деятельности; фонд поддержки инициатив в развитии конкуренции; проведение конкурсов конкурентных преимуществ между структурными образованиями; в развитие ранее полученных результатов, данные инструменты поддерживают обоснованные автором принципы совершенствования экономической политики, их разработка позволяет обеспечить согласование интересов участников структурных преобразований и конкурентоспособность возникающих в них новых структурных форм (п. 1.1 Паспорта специальности 08.00.01).

Теоретическая значимость исследования. Результаты исследования востребованы в развитии ряда актуальных направлений экономической теории: концепций общественно-хозяйственных преобразований, новой реальности, оснований государственной экономической политики, структурных сдвигов и трансформаций, внешних ограничений. Положения и выводы работы также востребованы для методического обеспечения учебного процесса в учреждениях системы высшего образования.

Практическая значимость работы. Прикладные результаты осуществленного исследования и обоснованные автором рекомендации востребованы в целях конструирования национальной системы управления структурными преобразованиями в российской экономике, для выдвижения целей и формирования национальных и региональных проектов осуществления продуктивных структурных преобразований, обоснования принципов и разработке прикладного инструментария структурного компонента государственной политики в области общественно-хозяйственных трансформаций.

Обоснованность и достоверность полученных результатов осуществленного автором исследования обеспечены применением современной научной методологии, использованием получивших широкое признание концептуальных результатов научных разработок в области структурных преобразований,

научной интерпретацией и корректной оценкой фактических данных. Основные положения, выводы и рекомендации обеспечены доказательной базой.

Апробация и реализация результатов исследования. Концептуальные и прикладные результаты осуществленного автором исследования были доложены им на научно-теоретических и научно-практических форумах международного, национального и территориального уровней на протяжении всего периода работы над диссертацией (2013 – 2020 гг.). Полученные автором научные результаты реализованы: в учебном процессе в Кубанском государственном технологическом университете в преподавании ряда дисциплин уровня бакалавриата по направлению «Экономика»; в деятельности органа территориального управления Краснодарского края - Министерства экономики - в формировании проектов и программ структурных преобразований; в деятельности ряда консалтинговых организаций, занимающихся вопросами структурных преобразований в экономике. Результаты внедрения подтверждены документами.

Публикации. Концептуальные и прикладные результаты осуществленного исследования представлены автором в 19 печатных работах, в состав которых входят четыре работы, изданные в научных журналах в соответствии с рекомендациями ВАК. Совокупный объем опубликованных работ по избранной теме – 7,15 п.л., вклад автора – 4,55 п.л.

Объем и структура диссертации. Выполненная работа включает в себя введение, три главы, заключение, библиографический список из 195 источников, приложения

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении отражены актуальность избранной темы, оценка уровня разработанности проблемы, цель, задачи, объект и предмет осуществленного исследования, новизна полученных автором результатов, их значение для теории и практики, итоги их апробации, публикации автора по проблеме исследования, структура работы.

В первой главе «Концептуальные аспекты структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений» исследованы содержание внешних ограничений, их воздействие на развитие системы

российской экономики, раскрыты новые возможности структурных преобразований, возникающие в условиях внешних ограничений, определены ключевые задачи указанных преобразований.

Комплекс проблем, с которым столкнулась современная российская экономика, во многом, обусловлен воздействием фактора внешних ограничений, что привлекает к нему особое внимание. Понятие внешних ограничений на современном этапе развития обрело новый смысл; вместе с тем, возникла потребность в его углубленной теоретико-экономической разработке.

Автор определяет внешние ограничения как устойчивый компонент системного феномена «новой экономической реальности» (рис. 1).

Системный феномен «новой экономической реальности»			
Формирование новых ядер развития и зон периферии в мировом экономическом пространстве, динамично изменяющихся в условиях крайней неустойчивости экономического порядка в современном мире	Усиление глобальной конкуренции за ресурсы развития, появление новых форм конкуренции	Откат процесса глобальной интеграции, временное доминирование сил национального обособления над силами глобальной интеграции, смена либерального вектора эволюционного процесса на вектор нового протекционизма	Введение внешних ограничений, как правило, относящихся доступа к ресурсам развития
Ускорение хозяйственных процессов в одних национальных экономиках, обеспечивающее экономику времени, и замедление тех же процессов в других экономиках, что обрекает их на избыточные потери времени	Появление конкуренции за доступ к ключевым знаниям и компетенциям, конкуренции выдвигаемых целей и др.	Торговые войны, ослабление Всемирной торговой организации, дестабилизация глобального рынка, скачкообразные изменения транзакционных издержек	Переориентация многих национальных экономик на поиск внутренних ресурсов развития, введение режимов экономии ресурсов, появление посредников, обеспечивающих «обход» внешних ограничений

Рисунок 1 – Основные компоненты системного феномена «новой экономической реальности» и генерируемые ими эффекты

Внешние ограничения коснулись экономики России в большей мере, нежели других стран мира, что было обусловлено, во многом, социально-

политическими факторами. Анализ накопленного ей ценного опыта позволяет уточнить концептуальное представление внешних ограничений как о комплексе мер экономического и социально-политического характера, используемых в ситуации глубокой нестабильности глобальной среды конкурентного взаимодействия, вводимых отдельными странами, их объединениями и международными организациями посредством принятия решений в области экономической политики, ориентированных на существенное усложнение или полное прекращение доступа резидентов страны, против которой вводятся ограничения, а также секторов и сфер ее экономики на мировые рынки, прежде всего, на финансовый и технологический рынки, определяющие облик современной экономики.

При всем своем многообразии они едины в том, что нацелены на разрастание издержек воспроизводственного процесса, подрыв конкурентных позиций национальной экономики, что приводит, если не принять защитные меры, к выталкиванию ее на дальнюю периферию мирового развития.

Любое ограничение, если оценивать его системно, содержит в себе некоторые новые возможности развития экономической системы, в отношении которой оно принято. Это относится и к структурным преобразованиям, под которыми автор понимает процесс появления новых, а также ослабления или исчезновения прежних структурных форм (компонентов) организации экономических отношений, при этом критерием ее соответствия требованиям времени является конкурентоспособность системы указанных отношений. Характеристики пространственных структурных компонентов российской экономики и обусловливаемые ими ограничения развития представлены на рис. 2.

В работе обоснован вывод о противоречивом взаимодействии двух направлений структурной организации российской экономики:

А. Направление государственного администрирования, которое соответствует историческим традициям России, адекватно опорному отношению власти-собственности и гарантирует управляемость формируемых структурных образований вертикалью государственной власти.

Б. Направление использования рыночных возможностей структурной организации экономики, на котором для формирования новых структурных единиц экономики используются естественно возникающие в пространстве рынка

силы притяжения между субъектами транзакций, стремящимися к оптимизации своих издержек и получению максимального эффекта.

Характеристики пространственных структурных компонентов современной российской экономики		
Ориентация на потребности администрирования по вертикали власти	Опора на «старые» индустриальные технологии (предшествующие технологические уклады)	Слабая реакция на вызовы внешней среды и новые потребности рынков
Служебный характер структурной организации (формируется и существует лишь то, что нужно власти); отчуждение структурной организации от потребностей социально-экономического развития	Ослабленная реакция на импульсы постиндустриальных преобразований, игнорирование потребностей перехода к шестому технологическому укладу	Запаздывание назревших структурных преобразований, обуславливающее низкую конкурентоспособность всей системы региональной экономики, высокий уровень ее издержек, выталкивание региональной экономики на периферию развития

Рисунок 2 – Характеристики пространственных структурных компонентов экономики России и обусловливаемые ими ограничения развития

Воздействие внешних ограничений позволяет преодолеть инерцию структурной организации российской экономики, обеспечить продуктивный синтез двух указанных выше направлений, раскрыть новые возможности структурных преобразований (табл. 1), изменить их ключевые задачи (рис. 3).

Таблица 1 – Раскрытие новых возможностей структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений

Факторы, действующие на российскую экономику в условиях внешних ограничений	Ожидаемая реакция российской экономики на воздействие указанных факторов	Возможности структурных преобразований, открывающиеся в условиях внешних ограничений
Переход пространственной конкуренции на новый уровень развития, обусловливающий резкие изменения в оценках ресурсов и результатов системы экономики	Инициация процесса переоценки ценностей в системе российской экономики, затрагивающей ее функции, структурные формы, механизмы, институты	Оценка форм структурной организации российской экономики под углом зрения их глобальной конкурентоспособности
Углубление разрывов в конкурентоспособности между различными механизмами и формами структурной организации экономики	Утверждение конкурентоспособности в качестве главного критерия при отборе форм структурной организации на разных уровнях	Санация структурной организации экономики, избавление от изживших себя форм, отбор и продвижение стратегически перспективных форм
Сворачивание многих трансграничных проектов, существенный рост издержек доступа к инвестиционным ресурсам внешних рынков	Стратегическая ориентация на внутренние ресурсы развития на всех уровнях организации экономики	Фокусирование государственной экономической политики на поддержке сил рыночного притяжения при структурных преобразованиях



Рисунок 3 – Ключевые задачи структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений и их возможные результаты

Во второй главе «**Анализ структурной организации экономики в условиях внешних ограничений: фокусирование на мезоуровне**» осуществлены систематизация элементов структуры экономики в условиях внешних ограничений и оценка указанных элементов. Систематизация проведена с применением признака соответствия вызовам преобразований (табл. 2).

Таблица 2 – Оценка групп структурных элементов экономики, выделенных в процессе систематизации

Группы структурных элементов экономики	Конституирующие признаки элементов, входящих в указанные группы	Реакция системы экономики, в которой преобладают элементы указанных групп, на внешние ограничения
Группа элиминарных элементов	Принадлежность к уходящей, «вчерашней» экономике; консерватизм и непродуктивность в изменившихся условиях развития	Болезненное восприятие внешних ограничений, стремление оградить себя от них, игнорирование вызовов современного развития
Группа реверсивных элементов	Незавершенность начатых изменений; неустойчивость элементов и готовность расстаться со следами изменений и вернуться к прежнему качественному состоянию	Отсутствие четкой линии поведения системы экономики, резкие колебания при принятии решений, неопределенность проводимой экономической политики
Группа трансформированных элементов	Завершенность преобразований, переход порога меры, новое качественное состояние элементов; адекватная реакция на вызовы современного развития	Генерация дополнительных импульсов к преобразованиям в системе экономики при воздействии внешних ограничений; прогрессивный характер экономической политики и устойчивость ее курса

С учетом концентрации на мезоуровне факторов кризисного характера, существенных разрывов, высоких рисков, избран соответствующий фокус анализа выделенных групп элементов, исследованы пространственные структурные компоненты экономики Южного федерального округа. Автором обоснован вывод о том, что введение внешних ограничений открыло значительные окна возможностей для ряда элиминарных элементов – территориальных хозяйственных комплексов, сложившихся в условиях централизованной экономики; структурные эффекты здесь неустойчивы и противоречивы. Реверсивные структурные элементы представлены в пространстве указанного округа протокластерами, дополнительные возможности которых, возникающие в условиях воздействия внешних ограничений, отражены на рис. 4. Результаты оценки характеристик таких элементов в двух пространственных структурных компонентах указанного округа представлены в табл. 3.

Необходимо учитывать, что протокластеры в условиях затяжной кризисной ситуации способны из реверсивных структурных элементов превратиться в элиминарные формы структурной организации экономики.



Рисунок 4 – Дополнительные возможности протокластеров, формирующиеся под воздействием внешних ограничений

Таблица 3 – Оценка качественных характеристик протокластеров Краснодарского края и Республики Адыгея¹

Существующие протокластеры	Наличие органов кластерного регулирования	Разработка программы развития	Наличие стратегического соглашения с территорией
Деревообрабатывающий и мебельный кластер (гг. Апшеронск, Хадыженск, Лабинск, Горячий Ключ)	нет	не разработана	нет
Рыбный и морепродуктовый кластер (Темрюк, Приморско-Ахтарск, Ейск)	нет	разработана	нет
Кластер транспортного машиностроения (гг. Кропоткин, Тихорецк, Армавир)	нет	не разработана	нет
Строительно-отделочный кластер (пос. Мостовской, Лабинск, Курганинск)	нет	разработана	нет
Виноградно-винодельческий кластер (Анапский р-н, г. Новороссийск, Крымский р-н)	нет	не разработана	нет
Курортно-туристические кластеры на побережье и в предгорной зоне края	нет	разработана	нет
Агрокластер в Гиагинском районе Республики Адыгея	нет	разработана	нет

В работе определены трансформированные элементы структурной организации региональных экономик, востребованные в данном округе: кластеры с ядром в виде инновационных инициатив крупных корпораций; новые промышленные районы, образуемые на основе системного преобразования индустриальных окраин городов. Введение внешних ограничений ставит экономику Южного федерального округа перед необходимостью воссоздания – на качественно новой технологической основе – собственной промышленности (табл. 4).

Автором разработана методика экспресс оценки трансформированных элементов структурной организации экономики. За основу методики приняты: концептуальное представление о системе сбалансированных показателей; представление о факторах производственной функции, в соответствии с которым определены направления оценки воздействия внешних ограничений. В состав системы показателей для данной методики включены показатели: уровень физического износа основного капитала (соответствие технологическому фактору); доля интеллектуального капитала в стоимости активов (соответствие человеческому фактору); доля бюрократических издержек в структуре транзакционных издержек структурного образования (соответствие институциональному

¹ Таблица составлена автором по данным интернет-опроса экспертов, работающих в министерствах экономики и торгово-промышленных палатах обеих территорий (количество респондентов – 17 чел., приведены доминирующие оценки).

фактору); доля возобновляемых ресурсов в структуре потребляемых ресурсов (соответствие природно-ресурсному фактору); доля стратегических целей, обеспечивающих устойчивое воспроизведение конкурентоспособности (соответствие организационному фактору); доля виртуальных транзакций в структуре транзакций (соответствие информационному фактору).

Результаты апробации данной методики представлены в табл. 5.

Таблица 4 – Оценка структурных сдвигов в экономике Южного федерального округа в условиях действия внешних ограничений, %

Конкретный вклад ряда сфер и секторов системы экономики округа в его результат деятельности (ВРП)	2014	2016	2018
Индустрия добычи ресурсов	0,81	0,82	0,91
Индустрия переработки ресурсов	10,42	10,38	9,57
Генерация и дистрибуция электрической энергии, природного газа, питьевой воды	2,52	2,54	2,63
Аграрная сфера, ловля и выращивание рыбы, сфера лесопользования и охоты	12,53	12,94	15,03
Предоставление торговых и потребительских услуг	16,67	16,45	16,18
Строительный комплекс	16,82	19,43	18,21
Риэлтерские операции, услуги аренды	7,30	6,54	5,82
Операции на финансовом рынке	0,41	0,52	0,39
Охрана здоровья и услуги социального характера	4,71	4,58	4,16
Научно-образовательная деятельность	3,22	2,86	2,57
Управление государством, безопасность и общественное страхование	5,97	4,52	5,06

Таблица 5 – Экспресс- оценка трансформированного элемента - продвинутой кластерной структуры Ростовской области, интервальные оценки, %¹

Показатели экспресс- оценки	2014	2016	2018
Уровень физического износа основного капитала	45-50	45-50	40-45
Доля интеллектуального капитала в стоимости активов	0-5	0-5	0-5
Доля бюрократических издержек в структуре транзакционных издержек	20-25	25-30	25-30
Доля возобновляемых ресурсов в структуре потребляемых ресурсов	5-10	5-10	5-10
Доля стратегических целей, обеспечивающих устойчивое воспроизведение конкурентоспособности	10-15	10-15	15-20
Доля виртуальных транзакций в структуре транзакций	0-5	0-5	0-5

¹ Таблица составлена автором на основе данных проведенного автором интернет- опроса участников анализируемой кластерной структуры (количество респондентов – 35).

Данные табл. 5 позволяют сформулировать выводы: о слабо выраженной позитивной динамике изменения показателей экспресс оценки и неполном соответствии данного кластера требованиям к трансформированным элементам структуры региональной экономики; о пригодности апробированной методики для прикладного использования в региональных исследованиях.

В третье главе «**Принципы и инструменты структурных преобразований экономики в условиях внешних ограничений**» обоснованы принципы совершенствования государственной экономической политики в области структурных преобразований в условиях внешних ограничений, разработаны прикладные инструменты структурных преобразований в указанных условиях.

Автором обоснованы следующие принципы совершенствования государственной экономической политики в области структурных преобразований в условиях внешних ограничений:

А. Проведение систематической оценки существующих структурных форм по критерию конкурентоспособности. Рациональная структурная организация системы экономики влияет на агрегированный показатель ее конкурентоспособности, обуславливая формирование конкурентных преимуществ или слабых позиций.

Б. Поддержка новых идей в области структурных преобразований, концентрация интеллектуального капитала территории на данном направлении. Особое место среди таких идей в области занимает идея развития функциональных подсистем экономики, обладающих потенциалом саморазвития и генерации конкурентных преимуществ; основой таких подсистем могут стать зрелые кластерные структуры.

В. Создание инфраструктурной платформы для выращивания перспективных структурных форм. Такая платформа играет роль несущей конструкции, поддерживающей и функционально подкрепляющей своими услугами связи, которые востребованы в процессе выращивания перспективных форм (рис. 5).

Г. Комбинирование потенциала спецификации активов участников рынков и потенциала экономической политики в структурных преобразованиях. Результатом спецификации, опирающейся на естественно возникающие силы рыночного притяжения, становится структурное образование, в котором складываются механизмы координации, органы саморегулирования и представитель-

ства совместных интересов. Силы рыночного притяжения представляют одну из сторон, участвующих в структурных преобразованиях, другая сторона – государственные управление и экономическая политика.



Рисунок 5 – Основные элементы инфраструктурной платформы для выраживания перспективных структурных форм экономики

Д. Отражение потребности в структурных преобразованиях в стратегических целях, выдвигаемых для управления развитием экономики. В той мере, в какой способы экономического поведения и виды контрактов, используемые участниками системы экономики, учитывают требования пространственной конкуренции, эти субъекты нуждаются в политике развития, опирающейся на взаимосвязанную совокупность стратегических целей, отражающих результаты согласования их долговременных интересов.

Автором разработан комплекс прикладных инструментов структурных преобразований в условиях внешних ограничений в следующем составе:

А. Стратегический контракт между участниками расширенного общественного, государственного и частного партнерства в осуществлении структурных преобразований, обеспечивающий устойчивое согласование интересов в условиях внешних ограничений. Данный инструмент предоставляет следующие возможности:

- повышения продуктивности взаимодействия сторон;
- снижения уровня бюрократизации и коррупционной трансформации связей между государством и бизнесом;
- обеспечения социальной ответственности сторон по результатам их дея-

тельности.

Б. Инструменты конкурентного взаимодействия в структурных преобразованиях экономики:

- систематический мониторинг цен на продукты деятельности вновь формируемых структурных образований;
- Фонд поддержки инициатив в развитии конкуренции, который может быть создан в организационно-правовой форме некоммерческой организации, учредителями которой выступают территориальные органы управления, структуры гражданского общества, а также крупные корпорации, заинтересованные в развитии системы экономики. Средства Фонда – благотворительные взносы учредителей и заинтересованных лиц. В основу деятельности Фонда целесообразно положить предоставление новым структурным образованиям грантов на конкурсной основе;
- проведение конкурсов конкурентных преимуществ между структурными образованиями системы экономики, что ориентировано на расширенную генерацию новых идей и реализацию проектов в области приращения конкурентоспособности структурных образований. Такие конкурсы – прерогатива органов государственного управления. Они наиболее востребованы в экономиках депрессивного типа, где потенциал конкурентоспособности подорван зависимостью от предоставления средств федеральной бюджетной поддержки. Они могут быть проведены в форме конкурсов по модернизации наиболее депрессивных зон экономики (сельских территорий, старых индустриальных окраин городов, где разрушены промышленные комплексы и др.).

В заключении приведены основные выводы и рекомендации по результатам проведенного исследования.

Концептуальные и прикладные результаты осуществленного исследования отражены в работах, опубликованных соискателем:

Статьи в научных изданиях, рекомендованных ВАК

1. Мирошниченко, М.Б. Структурные преобразования в целях развития территориального воспроизведения [Текст] / М.Б. Мирошниченко, М.И. Голубова // Современная научная мысль. – 2015. – №6. – С.99-105 (0,7/0,3 п.л.).
2. Мирошниченко, М.Б. Структурные преобразования на мезо- уровне под углом зрения кризиса модели роста [Текст] / М.Б. Мирошниченко // Вест-

ник Адыгейского государственного университета. Серия «Экономика». – 2016. – №3. – С.15-20 (0,4 п.л.).

3. Мирошниченко, М.Б. Концептуальные аспекты структурных преобразований в условиях кризиса модели роста / М.Б. Мирошниченко, З.В. Хохова // Экономика и предпринимательство. – 2016. – № 12-3. – С. 339-342 (0,7/0,3 п.л.).

4. Мирошниченко, М.Б. К вопросу о новых возможностях структурных преобразований, возникающих на мезо-уровне [Текст] / М.Б. Мирошниченко // Вестник Адыгейского государственного университета. Серия 5: Экономика. – 2018. – № 3 (225). – С. 88-92. (0,3 п.л.).

5. Мирошниченко, М.Б. Концептуальные аспекты и прикладные средства структурных преобразований российской экономики в условиях внешних ограничений [Текст] / М.Б. Мирошниченко, М.Б. Кантемирова // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2019. – №12. Том 3 – С.53-58. (0,5/0,4 п.л.).

6. Мирошниченко, М.Б. Структурные преобразования экономики в условиях внешних ограничений: новые возможности [Текст] / М.Б. Мирошниченко, С.А. Хубулова // Экономика и управление: проблемы, решения. – 2019. – №12. Том 7 – С.3-8. (0,5/0,4 п.л.).

7. Мирошниченко, М.Б. Концептуальные аспекты и прикладные средства структурных преобразований Российской экономики в условиях внешних ограничений[Текст] / М.Б. Мирошниченко, В.М. Вазагов // Вестник университета. 2019. – № 12. – С. 107-111. (0,4/0,3 п.л.).

Прочие публикации

8. Мирошниченко, М.Б. Паевые инвестиционные фонды как инструменты коллективных инвестиций: совершенствование механизма функционирования [Текст] /М.Б. Мирошниченко, И.В. Ворошилова // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2013. - №8 (55). – С.90-95 (0,4/0,2 п.л.)

9. Мирошниченко, М.Б. Характеристика малого бизнеса на мезо- уровне в условиях кризисной ситуации [Текст] / М.Б. Мирошниченко, А.А. Адаменко // Социально-экономические проблемы развития Южного макрорегиона: Сборник научных трудов. Выпуск 31. Краснодар: ЮИМ, 2015. – С. 63-68 (0,4/0,2 п.л.)

10. Мирошниченко, М.Б., Государственно-частное партнерство в процессе структурных преобразований экономики в условиях смены модели роста

[Текст] / М.Б. Мирошниченко, Х.А. Константиниди // Социально-экономические проблемы развития Южного макрорегиона: Сборник научных трудов. Выпуск 31. - Краснодар: ЮИМ, 2015. – С. 57-62 (0,4/0,2 п.л.)

11. Мирошниченко, М.Б. Фиктивный капитал в новых условиях развития экономики [Текст]/ М.Б. Мирошниченко, З.В. Хохоеva // Новая наука: проблемы и перспективы / Международное научное периодическое издание по итогам международной научно-практической конференции. – Ч.1. – Сургут: АМИ, 2016. - С. 123-125 (0,2/0,1 п.л.)

12. Мирошниченко, М.Б. Формальные и реальные структурные преобразования в экономике [Текст] / М.Б. Мирошниченко, А.А. Сафонов // Социально-экономические проблемы развития Южного макрорегиона: Сборник научных трудов. Выпуск 31. Краснодар: ЮИМ, 2016. – С. 83-87 (0,3/0,2 п.л.)

13. Мирошниченко, М.Б. Государственно-частное партнерство как основа развития фиктивного капитала региональной экономики [Текст] / М.Б. Мирошниченко, З.В. Хохоеva // Новая наука: проблемы и перспективы / Научное периодическое издание по итогам международной научно-практической конференции. – Ч.1. – Стерлитамак: Агентство международных исследований, 2016. - С. 119-121 (0,2/0,1 п.л.)

14. Мирошниченко, М.Б. Ключевые задачи структурных преобразований экономики в условиях кризиса модели роста [Текст] / М.Б. Мирошниченко, З.В. Хохоева // Современная экономика: актуальные вопросы, достижения и инновации / Сборник статей международной научно-практической конференции. – Пенза: МЦНС «Наука и просвещение», 2017. – С. 163-165 (0,3/0,2 п.л.)

15. Мирошниченко, М.Б. Фиктивный капитал в новых условиях развития экономики [Текст] / М.Б. Мирошниченко, З.В. Хохоеva // Социально-экономический ежегодник – 2017. Сборник научных трудов. - Краснодар: ЮИМ, 2017. – С. 72-78 (0,4/0,2 п.л.)

16. Мирошниченко, М.Б. Институциональный капитал на мезо- уровне / М.Б. Мирошниченко // Социально-экономический ежегодник – 2017. Сборник научных трудов. - Краснодар: ЮИМ, 2017. – С. 54-56 (0,3 п.л.)

17. Мирошниченко, М.Б. Влияние интеллектуального капитала на инновационную деятельность организации уровне / М.Б. Мирошниченко, А.В. Осипов // Современная Россия: потенциал инновационных решений и стратегиче-

ские векторы развития экономики. Материалы международной научно-практической конференции. 2018. С. 282-285. (0,2/0,1 п.л.)

18. Мирошниченко, М.Б. Использование кластерного подхода – основа социально-экономического курса развития региона / М.Б. Мирошниченко, К.В. Лазаренко, Р.Н. Гольдман // В сборнике: Стратегия социально-экономического развития общества: управленческие, правовые, хозяйствственные аспекты сборник научных статей 9-й Международной научно-практической конференции. – 2019. – С. 7-10 (0,3/0,1 п.л.)

19. Мирошниченко, М.Б. Прикладные инструменты структурных преобразований экономики в условиях внешних ограничений уровне / М.Б. Мирошниченко // Colloquium-journal. 2020. № 2-11 (54). – С. 166-168. (0,25 п.л.)